

沙田區議會

新界沙田上禾輦路一號沙田政府合署四樓
電話 (Tel): 2158 5311 傳真 (Fax): 2681 3892



SHA TIN DISTRICT COUNCIL

4th Floor, Sha Tin Government Offices,
1 Sheung Wo Che Road, Sha Tin, N.T.

檔號：STDC 13/75/15

電話：2158 5306

致：沙田區議會全體議員

各位議員：

政府部門就二零二三年三月二十三日 沙田區議會通過的臨時動議的回覆

隨函附上醫務衛生局(醫衛局)及衛生署就二零二三年三月二十三日沙田區議會通過由周曉嵐議員提出的臨時動議的回覆(附件)，以供參閱。

沙田區議會秘書

(何健南



代行)

連附件

二零二三年四月十七日

醫衛局及衛生署就二零二三年三月二十三日
沙田區議會通過的臨時動議的回覆

周曉嵐議員提出的臨時動議

“有鑒於沙田區內私營基層醫療服務提供者分布不一，居民無法於社區內接受醫療服務，為居民帶來不便，亦增加鄰區的醫療壓力，沙田區議會促請醫務衛生局、衛生署及相關政府部門按照社區人口密度及地理位置，統籌社區內基層醫療服務的分布。

動議人：周曉嵐

和議人：冼卓嵐”

醫衛局的回覆

面對人口老化、慢性疾病日益普遍所帶來的壓力，政府已於二零二二年十二月公布《基層醫療健康藍圖》（《藍圖》），重點提出一系列改革措施，加強香港基層醫療服務。策略包括以預防為重、以社區為本、以家庭為中心、“早發現，早治理”；願景是改善市民整體健康狀況，提供連貫全面的醫療服務，並且建立可持續的醫療系統。

《藍圖》的其中一項建議是以地區康健中心(康健中心)的模式為基礎，進一步發展地區為本、家庭為中心的社區醫療系統，重點透過服務協調、策略採購和醫社合作，橫向整合和協調地區為本的基層醫療健康服務，並透過指定慢性疾病的協定護理流程和訓練有素的基層家庭醫生，縱向整合和銜接第二層和第三層醫療服務。在此原則下，康健中心將逐步強化其統籌社區基層醫療服務及個案經理的角色，一方面支援基層醫療醫生，另一方面作為地區醫療健康資源樞紐，連繫社區上不同界別的公私營服務，藉此重新釐定公營與私營醫療服務之間、基層醫療服務與社會服務提供者之間的關係。

(I) 地區康健中心服務

為了盡快在全港廣泛提供地區為本的基層醫療健康服務，以保持推動基層醫療健康的動力及預早為長遠建立一個以預防為中心的基層醫療體系打好基礎，政府已於未及設立規模完備的康健中心的11區設立屬過渡性質的地區康健站。其中，沙田地地區康健站已於二零二一年十月投入服務，並由香港復康會營運。截至二零二二年十二月(臨時數字)，沙田地地區康健站已服務逾15 000人次。長遠而言，沙田康健中心將設於火炭山尾街社區設施聯用綜合大樓，有關項目已於二零二一年十月獲得沙田區議會支持。待相關康健中心落成後，地區康健站的服務會適當地過渡至康健中心，以期向公眾提供無間斷服務。

地區康健站提供由政府資助、以地區為本的重點基層醫療健康服務，包括健康推廣、健康風險評估和慢性疾病管理。地區康健站的服務範圍會與康健中心相若，惟以較小的規模運作。一如康健中心，地區康健站會識別區內的醫療和社福資源，並讓社區服務夥伴盡早參與有關服務，從而為市民提供社區醫社支援。

除了提供直接服務外，康健中心亦發揮地區基層醫療健康服務樞紐的角色，以提供協調、全面、持續及以人為本的服務。康健中心會透過醫社合作和向區內提供服務的機構和醫護人員購買服務，在地區上有系統地協調不同的基層醫療健康服務單位，希望有效地運用地區資源，聯繫區內持分者並組織地區網絡，務求醫療及社區之間的護理得以持續和無縫銜接，並提升市民預防疾病的意識和管理個人健康的能力，讓市民可在社區得到所需的護理。康健中心的合作夥伴涵蓋多個服務範疇，例如：身心健康、兒童及家庭健康、戒煙、健康飲食及體重管理等。

(II) 醫院管理局轄下普通科門診服務

醫院管理局(醫管局)現時在沙田區設有四間普通科門診診所。考慮到居民對公營基層醫療服務的長遠需求，醫管局正計劃於大圍村南道的一個房屋發展項目中增設一所普通科門診診所。而考慮到區內主要服務使用者分布及未來人口增長，醫管局在醫衛局及相關政府

部門協助下，亦已在區內預留用地作基層醫療服務長遠發展之用。長遠而言，醫管局會配合政府整體政策發展，並繼續密切留意區內對公營基層醫療服務的需要，為主要服務使用者提供適切的基層醫療服務。

(III) 加強協調發展社區醫療服務設施

除公營醫療設施外，土地資源亦是在社區中發展基層醫療健康的重要動力，特別是在私營或非政府機構基層醫療健康服務設施的規劃方面。與醫院這類較大規模的設施相比，私營或非政府機構的基層醫療健康服務主要位於商業處所或非政府機構擁有或租用的處所。缺乏足夠及可負擔的營運處所可能是限制更多便捷的基層醫療健康服務發展的因素之一。根據《藍圖》建議，政府未來會更有效地規劃和發展醫療衛生服務設施，並考慮不同措施以推動私營或非政府機構的基層醫療健康服務提供者融入以地區為本的社區醫療健康系統，以提供無縫、協調及連貫的基層醫療服務。

衛生署的回覆

醫衛局已於去年十二月公布《藍圖》，以康健中心作為樞紐，統籌為市民提供的基層醫療服務，與私營醫療界別共同推廣“一人一家庭醫生”理念，並協調不同醫療專業，在社區內提供全面、持續、以人為本的基層醫療服務。衛生署會配合醫衛局就發展和推廣基層醫療制定的政策，以完善本港的基層醫療發展。